
ISEG    ESTATÍSTICA I - 2º Ano/Economia-Finanças, 2º semestre, ER            ??. 06. 15  V1 

1ª Parte - Teórica – 40 minutos  

Cotação da 1º Parte: 8 Valores. As respostas são efectuadas no espaço a seguir disponível. A cotação das perguntas de 

Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova não serão prestados quaisquer esclarecimentos. 

Não pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE! 

 

Nome:__________________________________________________________________________Número:_________  

Formulário 
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𝑋~𝑃𝑜(𝜆) ⇒ 𝑓(𝑥) = (𝑒−𝜆𝜆𝑥) 𝑥⁄ ! (𝜆 > 0, 𝑥 = 0,1, ⋯ ); 𝑋~𝐵(𝑛, 𝜃) ⇒ 𝐸(𝑋) = 𝑛𝜃, 𝑉𝑎𝑟(𝑋) = 𝑛𝜃(1 − 𝜃) 
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[Atenção: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale –2,5. A classificação desta questão variará entre 

um mínimo de zero e um máximo de 10]  

Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadrícula respectiva 

 
1. Sejam A e B acontecimentos com probabilidade positiva de um espaço de resultados  . 

                                                                V       F 

Sabendo-se que quando A se realiza, não se realiza B, pode afirmar-se que os acontecimentos 
A e B são independentes 

  

Se 𝑃(𝐴|𝐵) = 0, então 𝐴 e 𝐵 são acontecimentos incompatíveis.   

Sejam 𝐴 e 𝐵, acontecimentos, tais que 𝑃(𝐴) = 0.6, 𝑃(𝐵) = 0.4, 𝑃(𝐴 − 𝐵) = 0.6. Os 

acontecimentos 𝐴 e 𝐵 constituem uma partição do espaço de resultados 
  

Se 𝐴  𝐵 ⇒ 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅) =  1 − 𝑃(𝐵)   

 

2. Seja X  uma variável aleatória com função de distribuição 𝐹𝑋(𝑥). 
                                                                                                                                                             V        F                                                                                                                                                                                        

Se 𝑋 é uma variável aleatória discreta com 𝐷𝑋 = {−1,0,1},  𝑃(𝑋 ≤ 0|𝑋 < 1) = 1   

Se 𝜑 é uma função real de variável real de uma variável aleatória contínua,  𝑌 = 𝜑(𝑋) pode ser 
uma variável aleatória discreta 

  

Se 𝑓(𝑥) é função densidade de probabilidade de uma variável aleatória contínua 𝑋, então para  
∀𝑥 ∈ ℛ tem-se 0 ≤ 𝑓(𝑥) ≤ 1 

  

Se X é uma variável aleatória discreta então 
 

∀𝑥 ∈ 𝐷𝑋, ℎ ∈ ℛ      𝐹(𝑥 + ℎ) − 𝐹(𝑥) ≥ 0  𝑞𝑢𝑎𝑛𝑑𝑜 ℎ > 0 
  

        

3. Seja ),( YX  uma variável aleatória bidimensional com função distribuição conjunta ),(, yxF YX   

                                                                                                                              V      F 

Se ),( YX é contínua, o 1º decil da distribuição da v.a. X é o valor 𝑘 tal que 𝐹𝑋(𝑘) = 0.9   

Se existe 𝑉𝑎𝑟(𝑋) e 𝑌 = −𝑋, então 𝑉𝑎𝑟(𝑌) = −𝑉𝑎𝑟(𝑋)   

Se ),( YX  é uma variável aleatória discreta tal que  𝐷𝑋 = {1, ⋯ ,5},  𝐷𝑌 = {0,1,2}. A 𝑃(𝑋 ≤ 5) = 1.
 

  

𝐸(𝑋 − 2𝑌) = 𝐸(𝑋) − 2𝐸(𝑌) se e só se X  e Y  forem independentes   

vsff  
 
 
 
 



4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadrícula respectiva:   
                                                                                                                                               V        F 

Se 𝑋~𝑈(𝑎, 𝑎 + 1) então a mediana da distribuição de 𝑋 é   𝜇𝑒 = 1 2⁄      

Seja 𝑋~𝑁(𝜇, 𝜎2) e considere-se como sucesso o acontecimento 𝐴 = {𝑋 < 𝜇}  . considere uma 

sucessão de 𝑛 experiências aleatórias independentes. O número de sucessos nas 𝑛 
experiências tem variância igual a  𝑛 4⁄  

    

Se 𝑋𝑖~𝐸𝑥(ʎ)(𝑖 = 1,2) então 𝑋1 + 𝑋2~2(4)     

Se 𝑋1~𝐵 (𝑛,
1

2
) e 𝑋2~𝐵 (𝑛,

1

3
) são variáveis aleatórias independentes, então 

 𝑋1 + 𝑋2~𝐵 (2𝑛,
5

6
) 

    

 
5. Seja  nXXX ,,, 21  , 2n , uma amostra casual simples retirada de uma População X  de parâmetros 

desconhecidos.    
                                                                                                                                               V        F 

A variância da média da amostra coincide com a variância da população   

2 + |𝑋1 + 𝑋𝑛| é uma estatística   

Sejam 𝑋̅1 e 𝑋̅2  médias de duas amostras casuais independentes de uma mesma população 𝑋. 

Então 𝑥̅1 = 𝑥̅2. 

   

Sejam 𝑋(1), 𝑋(𝑛) respectivamente o mínimo e máximo da amostra. 

 Então ∀ 𝑥 ∈ℝ, 𝑃(𝑋(1) > 𝑥) = 𝑃(𝑋(𝑛) > 𝑥) 

  

 

6. Seja a variável aleatória bidimensional (𝑋, 𝑌). Partindo da definição de 𝐶𝑜𝑣(𝑋, 𝑌), demonstre que, 

𝐶𝑜𝑣(𝑋, 𝑌) = 𝐸(𝑋, 𝑌) − 𝐸(𝑋). 𝐸(𝑌)  [Cotação: 15] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. Utilizando a função geradora de momentos, mostre que se 𝑋~𝐺(𝛼, 𝜆) e 𝑌 =
𝑋

𝑐
 com 𝑐 < 0, então 

𝑌~𝐺(𝛼, 𝑐𝜆)     [Cotação: 15] 

 

 

  



ISEG    ESTATÍSTICA I - 2º Ano/Economia-Finanças, 2º semestre, ER            ??. 6. 15  V2 

1ª Parte - Teórica – 40 minutos  

Cotação da 1º Parte: 8 Valores. As respostas são efectuadas no espaço a seguir disponível. A cotação das perguntas de 

Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova não serão prestados quaisquer esclarecimentos. 

Não pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE! 

 

Nome:__________________________________________________________________________Número:_________  

Formulário 

Axiomática: P1. 0)( AP  P2. 1)( P  P3. Se BA  então )()()( BPAPBAP   
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 𝑋~𝑃𝑜(𝜆) ⇒ 𝑓(𝑥) = (𝑒−𝜆𝜆𝑥) 𝑥⁄ ! (𝜆 > 0, 𝑥 = 0,1, ⋯ ); 𝑋~𝐵(𝑛, 𝜃) ⇒ 𝐸(𝑋) = 𝑛𝜃, 𝑉𝑎𝑟(𝑋) = 𝑛𝜃(1 − 𝜃) 

𝑋~𝐸𝑥() ⇒ 𝐹(𝑥) = 1 − 𝑒−𝑥  (𝑥 < 0); 𝑋~𝐺(𝛼, ) ⇒ 𝑀𝑋(𝑠) = (
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[Atenção: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale –2,5. A classificação desta questão variará entre 

um mínimo de zero e um máximo de 10]  

Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadrícula respectiva 

 
1. Sejam A e B acontecimentos, com probabilidade positiva, de um espaço de resultados  .  

 
                                                                V       F 

Sabendo-se que quando A se realiza, não se realiza B, pode afirmar-se que os acontecimentos 
A e B são incompatíveis. 

  

Se 𝑃(𝐴|𝐵) = 0, então 𝐴 e 𝐵 são acontecimentos independentes.   

Sejam 𝐴 e 𝐵, acontecimentos tais que 𝑃(𝐴) = 0.6, 𝑃(𝐵) = 0.4, 𝑃(𝐴 − 𝐵) = 0.36. Os 

acontecimentos 𝐴 e 𝐵 constituem uma partição do espaço de resultados 
  

Se 𝑃(𝐴 − 𝐵) = 0, então 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐵)   

 

2. Seja X  uma variável aleatória com função de distribuição )(xF . 

                                                                                                                                                             V        F                                                                                                                                                                                        

Se 𝑋 é uma variável aleatória discreta com 𝐷𝑋 = {1,2,3}, 𝑃(𝑋 ≤ 2|𝑋 < 3) = 1   

Se 𝜑(𝑋) é uma função real de variável real de uma variável aleatória discreta,  𝑌 = 𝜑(𝑋) pode 
ser uma variável aleatória contínua. 

  

Se 𝑓(𝑥) é função densidade de probabilidade de uma variável aleatória contínua 𝑋, então para  

∀𝑥 ∈ ℛ tem-se 0 < 𝑓(𝑥) ≤ 1 

  

Seja  X  uma variável aleatória contínua, então 
 

∀𝑥, ℎ ∈ ℛ, 𝑃(𝑋 ≤ 𝑥 − ℎ) < 𝐹𝑋(𝑥)  ℎ > 0 
  

        

3. Seja ),( YX  uma variável aleatória bidimensional com função distribuição conjunta ),(, yxF YX .  

                                                                                                                   V       F                                                      

Se ),( YX é contínua, o 1º Quartil da distribuição da v.a. 𝑋 é o valor 𝑘 tal que 𝑃(𝑋 > 𝑘) = 0,75   

Se  𝑓𝑋,𝑌(𝑥, 𝑦) = {
𝑓(𝑥, 𝑦) 0 < 𝑥 < 5; 0 < 𝑦 < 2

0 𝑜𝑢𝑡𝑟𝑜𝑠 𝑣𝑎𝑙𝑜𝑟𝑒𝑠 𝑑𝑒 (𝑥, 𝑦)
, então a

 
 𝑃(𝑋 ≤ 5) = 1.   

Se existem 𝐸(𝑋) e  𝐸(𝑌)  então 𝐸(2𝑋 + 𝑌) = 2𝐸(𝑋) +  𝐸(𝑌)     

Se X  e Y  forem independentes então 𝑉𝑎𝑟(𝑋 − 2𝑌) = 𝑉𝑎𝑟(𝑋) − 4𝑉𝑎𝑟(𝑌)    

vsff  
 
 



4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadrícula respectiva:   
                                                                                                                                               V        F 

Se 𝑋~𝑈(0, 2𝑎) então a mediana da distribuição de 𝑋 é  𝜇𝑒 = 𝑎     

Seja 𝑋~𝑁(0, 𝜎2) e considere-se como sucesso o acontecimento 𝐴 = {𝑋 < 𝜎}  . Considere 

uma sucessão de 𝑛 experiências aleatórias independentes. O número médio de sucessos nas 

𝑛 experiências é igual a  𝑛. 𝛷(1) 

    

Se 𝑋𝑖~𝐸𝑥(ʎ)(𝑖 = 1,2) então 𝑋1 + 𝑋2~2(2)     

Se 𝑋1~𝐵 (𝑛1,
1

2
) e 𝑋2~𝐵 (𝑛2,

1

2
) são variáveis aleatórias independentes, então 

 𝑋1 + 𝑋2~𝐵 (𝑛1 + 𝑛2,
1

2
) 

    

 
5. Seja  nXXX ,,, 21  , 2n , uma amostra casual simples retirada de uma população 𝑋 de parâmetros 

desconhecidos..  
                                                                                                                                               V        F 

A variância da média da amostra tende para 0 quando a dimensão da amostra tende para 
infinito 

  

|𝑋(1)+𝑋(𝑛)|

𝜎
 é uma estatística 

  

Sejam 𝑋̅1 e 𝑋̅2  médias de duas amostras casuais de dimensão respectivamente  𝑛1, 𝑛2 

 (𝑛1 = 𝑛2 = 𝑛) de uma mesma população 𝑋. então 𝑉𝑎𝑟(𝑋̅1) = 𝑉𝑎𝑟(𝑋̅2). 

   

Sejam 𝑋(1), 𝑋(𝑛) respectivamente o mínimo e máximo da amostra. 

 Então ∀ 𝑥 ∈ℝ, 𝑃(𝑋(1) ≤ 𝑥) = 𝑃(𝑋(𝑛) ≤ 𝑥) 

  

 

6. Seja a variável aleatória bidimensional (𝑋, 𝑌). Partindo da definição de 𝐶𝑜𝑣(𝑋, 𝑌), demonstre que, 

𝐶𝑜𝑣(𝑋, 𝑌) = 𝐸(𝑋, 𝑌) − 𝐸(𝑋). 𝐸(𝑌)  [Cotação: 15] 

 

 

 

 

 

 

 

7. Utilizando a função geradora de momentos, mostre que se 𝑋~𝐺(𝛼, 𝜆) e 𝑌 = 𝑋/𝑐 com 𝑐 > 0, então 

𝑌~𝐺(𝛼, 𝑐𝜆)     [Cotação: 15] 

 



ISEG    ESTATÍSTICA I - 2º Ano/Economia-Finanças, 2º semestre, ER            ??. 6. 15  V3 

1ª Parte - Teórica – 40 minutos V3 

Cotação da 1º Parte: 8 Valores. As respostas são efectuadas no espaço a seguir disponível. A cotação das perguntas de 

Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova não serão prestados quaisquer esclarecimentos. 

Não pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE! 

 

Nome:__________________________________________________________________________Número:_________  

Formulário 

Axiomática: P1. 0)( AP  P2. 1)( P  P3. Se BA  então )()()( BPAPBAP   
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𝑋~𝑃𝑜(𝜆) ⇒ 𝑓(𝑥) = (𝑒−𝜆𝜆𝑥) 𝑥⁄ ! (𝜆 > 0, 𝑥 = 0,1, ⋯ ); 𝑋~𝐵(𝑛, 𝜃) ⇒ 𝐸(𝑋) = 𝑛𝜃, 𝑉𝑎𝑟(𝑋) = 𝑛𝜃(1 − 𝜃) 

𝑋~𝐸𝑥() ⇒ 𝐹(𝑥) = 1 − 𝑒−𝑥  (𝑥 < 0); 𝑋~𝐺(𝛼, ) ⇒ 𝑀𝑋(𝑠) = (
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[Atenção: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale –2,5. A classificação desta questão variará entre 

um mínimo de zero e um máximo de 10]  

Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadrícula respectiva 

 
1. Sejam A e B acontecimentos de um espaço de resultados  , com probabilidade positiva.  

 
                                                                V       F 

Sabendo-se que quando A se realiza, não se realiza B, pode afirmar-se que os acontecimentos 
A e B são dependentes 

  

Se 𝑃(𝐴|𝐵) = 0, então 𝐴 e 𝐵 são acontecimentos incompatíveis.   

Sejam 𝐴 e 𝐵, acontecimentos tais que 𝑃(𝐴) = 0.6, 𝑃(𝐵) = 0.3, 𝑃(𝐴 − 𝐵) = 0.6. Os 

acontecimentos 𝐴 e 𝐵 constituem uma partição do espaço de resultados 
  

Se 𝑃(𝐵 − 𝐴) = 0, então 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴)   

 

2. Seja X  uma variável aleatória com função de distribuição )(xF . 

                                                                                                                                                             V        F                                                                                                                                                                                        

Se 𝑋 é uma variável aleatória contínua, 𝑃(𝑋 ≤ 2|𝑋 < 3) = 1   

Se 𝜑(𝑋) é uma função real de variável real de uma variável aleatória discreta,  𝑌 = 𝜑(𝑋) pode 
ser uma variável aleatória mista 

  

Se 𝑓(𝑥) é função densidade de probabilidade de uma variável aleatória contínua 𝑋, então para  

∀𝑥 ∈ ℛ tem-se 𝑓(𝑥) ≥ 0 

  

Se X é uma variável aleatória discreta então 
 

∀𝑥 ∈ 𝐷𝑋, ℎ ∈ ℛ      𝐹(𝑥 + ℎ) − 𝐹(𝑥) ≥ 0  𝑞𝑢𝑎𝑛𝑑𝑜 ℎ > 0 
  

    

3. Seja ),( YX  uma variável aleatória bidimensional com função distribuição conjunta ),(, yxF YX .  

                                                                                                                   V        F                                                                    

Se (𝑋, 𝑌) for contínua e 𝜀𝛼for o Quantil de ordem 𝛼 de uma v.a. X, então 𝑃(𝑋 > 𝜀𝛼) = 1 − 𝛼   

Seja (𝑋, 𝑌) uma variável aleatória discreta tal que  𝐷𝑋 = {1, ⋯ ,5},  𝐷𝑌 = {0,1,2}. A 𝑃(𝑌 ≤ 2) = 1.
 

  

Se existe 𝑉𝑎𝑟(𝑋) e  𝑌 = 2 − 𝑋, então 𝑉𝑎𝑟(𝑌) = 𝑉𝑎𝑟(𝑋)   

Se X  e Y  forem dependentes então 𝐸(𝑋 − 2𝑌) = 𝐸(𝑋) − 2𝐸(𝑌) − 2𝐸(𝑋, 𝑌)    

vsff  
 
 

 



4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadrícula respectiva:   
                                                                                                                                               V        F 

Se 𝑋~𝑈(−𝑎, 𝑎),  então a mediana da distribuição de X é  𝜇𝑒 = 0     

Seja 𝑋~𝑁(𝜇, 𝜎2) e considere-se como sucesso o acontecimento 𝐴 = {𝑋 < 1º𝑄𝑢𝑎𝑟𝑡𝑖𝑙}. 
Considere uma sucessão de 𝑛 experiências aleatórias independentes. O número de sucessos 

nas 𝑛 experiências tem variância igual a  𝑛 4⁄  

    

Se 𝑋𝑖~𝐸𝑥(1)(𝑖 = 1,2) então 2𝑋1 + 2𝑋2~2(4)     

Se 𝑋1~𝐵 (𝑛1,
2

3
) e 𝑋2~𝐵 (𝑛2,

1

2
), são variáveis aleatórias independentes, então 

 𝑋1 + 𝑋2~𝐵(𝑛1 + 𝑛2, 1) 

    

 
5. Seja  nXXX ,,, 21  , 2n , uma amostra casual simples retirada de uma População X de parâmetros 

desconhecidos.   
                                                                                                                                               V        F 

Se a variância da média da amostra é igual a 0 a variância da população também é igual a 0   

𝑋1 2⁄   é uma estatística   

Sejam 𝑋̅1 e 𝑋̅2  médias de duas amostras casuais independentes  de dimensão respectivamente  

𝑛1, 𝑛2 (𝑛1 ≠ 𝑛2) de uma mesma população 𝑋. então 𝑉𝑎𝑟(𝑋̅1) ≠ 𝑉𝑎𝑟(𝑋̅2). 

   

Sejam 𝑋(1), 𝑋(𝑛) respectivamente o mínimo e máximo da amostra. 

 Então ∀ 𝑥 ∈ ℝ, 𝑃(𝑋(𝑛) > 𝑥) ≠ 𝑃(𝑋(1) > 𝑥) 

  

 

6. Seja a variável aleatória bidimensional (𝑋, 𝑌). Partindo da definição de 𝐶𝑜𝑣(𝑋, 𝑌), demonstre que, 

𝐶𝑜𝑣(𝑋, 𝑌) = 𝐸(𝑋, 𝑌) − 𝐸(𝑋). 𝐸(𝑌) [Cotação: 15] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. Utilizando a função geradora de momentos, mostre que se 𝑋~𝐺(𝛼, 𝜆) e 𝑌 = 𝑋/𝑐 com 𝑐 > 0, então 

𝑌~𝐺(𝛼, 𝑐𝜆)     [Cotação: 15] 

 

 

 
  



ISEG    ESTATÍSTICA I - 2º Ano/Economia-Finanças, 2º semestre, ER            ??. 6. 15  V4 

1ª Parte - Teórica – 40 minutos 

Cotação da 1º Parte: 8 Valores. As respostas são efectuadas no espaço a seguir disponível. A cotação das perguntas de 

Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova não serão prestados quaisquer esclarecimentos. 

Não pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE! 

 

Nome:__________________________________________________________________________Número:_________  

Formulário 

Axiomática: P1. 0)( AP  P2. 1)( P  P3. Se BA  então )()()( BPAPBAP   

222 )()()(Var   XEXEX ;  )()()()})({(),Cov( YEXEXYEYXEYX YX   ; 
YX

YX

YX




),Cov(
,   

)()()(E YbEXaEbYaX   ;  ),(Cov2)(Var)(Var)(Var 22 YXbaYbXabYaX  ;  )|()( XYEEYE X ;  

Função geradora de momentos: )()( sX

X eEsM  ; )0()(
)(r

X

r MXE 
 

𝑋~𝑃𝑜(𝜆) ⇒ 𝑓(𝑥) = (𝑒−𝜆𝜆𝑥) 𝑥⁄ ! (𝜆 > 0, 𝑥 = 0,1, ⋯ ); 𝑋~𝐵(𝑛, 𝜃) ⇒ 𝐸(𝑋) = 𝑛𝜃, 𝑉𝑎𝑟(𝑋) = 𝑛𝜃(1 − 𝜃) 

𝑋~𝐸𝑥() ⇒ 𝐹(𝑥) = 1 − 𝑒−𝑥  (𝑥 < 0); 𝑋~𝐺(𝛼, ) ⇒ 𝑀𝑋(𝑠) = (
ʎ

ʎ−𝑠
)

𝛼

 e 2ʎ𝑋~𝜒(2𝛼)
2 ;  2

)(~ nX   então nXE )( ; 

nX 2)(Var 
n

X
X

n

i i  1 ; 𝐸(𝑋̅) = 𝜇; 𝑉𝑎𝑟(𝑋̅) = 𝜎2 𝑛⁄ 21

2
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2
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X
n

X

n
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S

n
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n
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



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[Atenção: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale –2,5. A classificação desta questão variará entre 

um mínimo de zero e um máximo de 10]  

Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadrícula respectiva 

 
1. Sejam A e B acontecimentos com probabilidade positiva de um espaço de resultados  .  

 
                                                                V       F 

Sabendo-se que quando A se realiza, não se realiza B, então os acontecimentos A e B são tais 
que 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐴). 𝑃(𝐵). 

  

Se 𝑃(𝐴|𝐵) = 0, então 𝐴 e 𝐵 são acontecimentos incompatíveis.   

Sejam 𝐴 e 𝐵 tais que 𝑃(𝐴) = 0.6, 𝑃(𝐵) = 0.5, 𝑃(𝐴 − 𝐵) = 0.6. Os acontecimentos 𝐴 e 𝐵 
constituem uma partição do espaço de resultados 

  

Se 𝐴 e 𝐵 são acontecimentos independentes, então 𝑃(𝐴 − 𝐵) = 𝑃(𝐴)𝑃(𝐵̅)   

 

2. Seja X  uma variável aleatória com função de distribuição )(xF . 

                                                                                                                                                             V        F                                                                                                                                                                                        

Se 𝑋 é uma variável aleatória discreta com 𝐷𝑋 = {−2,0,2}, 𝑃(𝑋 ≤ 0|𝑋 ≤ 1) = 1   

Se 𝜑 é uma função real de variável real de uma variável aleatória contínua,  𝑌 = 𝜑(𝑋) pode 

ser uma variável aleatória mista 

  

Se 𝑓(𝑥) é função probabilidade de uma variável aleatória discreta 𝑋, então para  ∀𝑥 ∈ 𝐷𝑋 tem-se 

𝑓(𝑥) ≥ 0 

  

Seja X  uma variável aleatória contínua, então   ∀𝑥, ℎ ∈ , 𝐹(𝑥) < 𝐹(𝑥 + ℎ) ⇒   ℎ > 0   

        

3. Seja ),( YX  uma variável aleatória bidimensional com função distribuição conjunta ),(, yxF YX .  

                                                                                                                   V        F                                                                  

Se ),( YX for contínua, o 7º decil da distribuição da v.a. 𝑋 é o valor 𝑘 tal que 𝐹𝑋(𝑘) = 0.7   

Se (𝑋, 𝑌) tal que 𝑓𝑋,𝑌(𝑥, 𝑦) = {
𝑓(𝑥, 𝑦) 0 < 𝑥 < 5; 0 < 𝑦 < 2

0 𝑜𝑢𝑡𝑟𝑜𝑠 𝑣𝑎𝑙𝑜𝑟𝑒𝑠 𝑑𝑒 (𝑥, 𝑦)
, então a

 
 𝑃(𝑌 ≤ 2) = 1.   

𝐸(𝑋 − 2𝑌) = 𝐸(𝑋) − 2𝐸(𝑌)    

Se X  e Y  forem dependentes então 𝑉𝑎𝑟(𝑋 − 2𝑌) = 𝑉𝑎𝑟(𝑋) + 4𝑉𝑎𝑟(𝑌)    

vsff  
 
 
 



4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadrícula respectiva:   
                                                                                                                                               V        F 

Se 𝑋~𝑈(0, 𝑎 + 1),  então a mediana da distribuição de X é  𝜇𝑒 =
𝑎

2
     

Seja 𝑋~𝑁(𝜇, 𝜎2) e considere-se como sucesso o acontecimento 𝐴 = {𝑋 < 3º𝑄𝑢𝑎𝑟𝑡𝑖𝑙}. 

Considere uma sucessão de 𝑛 experiências aleatórias independentes. O número de sucessos 

nas 𝑛 experiências tem variância igual a  3 𝑛 16⁄ . 

    

Se 𝑋𝑖~𝐸𝑥(ʎ)(𝑖 = 1,2) então 2ʎ(𝑋1 + 𝑋2)~2(4)     

Se 𝑋1~𝐵 (𝑛1,
2

3
) e 𝑋2~𝐵 (𝑛2,

1

3
) são variáveis aleatórias independentes, então 

 𝑋1 + 𝑋2~𝐵(𝑛1 + 𝑛2, 1) 

    

 
5. Seja  nXXX ,,, 21  , 2n , uma amostra casual simples retirada de um População X  de parâmetros 

desconhecidos.   
                                                                                                                                               V        F 

𝑉𝑎𝑟(𝑋̅) ≠ 𝑉𝑎𝑟(𝑋)   

𝑋(𝑛) − 𝑋(1)  é uma estatística   

Sejam 𝑋̅1 e 𝑋̅2  médias de duas amostras casuais independentes de dimensão 𝑛1 ≠ 𝑛2  de uma 

mesma população 𝑋. então 𝐸(𝑋̅1) ≠ 𝐸(𝑋̅2). 

   

Sejam 𝑋(1), 𝑋(𝑛) respectivamente o mínimo e máximo da amostra. 

 Então ∀ 𝑥 ∈ℝ, 𝑃(𝑋(1) ≤ 𝑥) ≠ 𝑃(𝑋(𝑛) ≤ 𝑥) 

  

 

6. Seja a variável aleatória bidimensional (𝑋, 𝑌). Partindo da definição de 𝐶𝑜𝑣(𝑋, 𝑌), demonstre que, 

𝐶𝑜𝑣(𝑋, 𝑌) = 𝐸(𝑋, 𝑌) − 𝐸(𝑋). 𝐸(𝑌) [Cotação: 15] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. Utilizando a função geradora de momentos, mostre que se 𝑋~𝐺(𝛼, 𝜆) e 𝑌 = 𝑋/𝑐 com 𝑐 > 0, 

então 𝑌~𝐺(𝛼, 𝑐𝜆)     [Cotação: 15] 

 

 

  
 

  



 

ESTATÍSTICA I - 2º Ano/Economia-Finanças – Exame Época Recurso -                  ??. 06. 15 V1 

2ª Parte – Prática – 80 minutos 

 

 

Nome:__________________________________________________________________________Número:________ 

 
Espaço reservado para classificações 
 
     1a.(10)               2a.(10)               3a.(10)              4a.(10)                                    T: 
 
     1b.(15)              2b.(20)               3b.(20)              4b.(25)                                    P: 
 

 
 

1. O fundo de pensões de uma empresa deliberou atribuir hoje uma pensão a um trabalhador e 
ao seu cônjuge durante 20 anos. Suponha que a probabilidade de um dos cônjuges viver mais 
de 20 anos desde a atribuição da pensão é de 0,9, sendo para o outro de 0,7. Admite-se que 
existe independência entre os tempos de vida de cada um dos cônjuges 

 
a) A probabilidade de pelo menos um elemento do casal estar vivo daqui a 20 anos é: 

 

0,94                              0,92                                  0,97                                  0,96                 
 

b) Em 300 casais, qual a probabilidade de menos de 20 não terem qualquer elemento vivo 
daqui a 20 anos?  

 
 

 

 
 
 
 
 
  



 

2. A função de densidade conjunta da variável aleatória bidimensional (𝑋, 𝑌) é dada por: 
 

𝑓𝑋,𝑌(𝑥, 𝑦) = {
𝑘𝑥𝑦 0 < 𝑥 < 2, 2 < 𝑦 < 4

0 𝑜𝑢𝑡𝑟𝑜𝑠 (𝑥, 𝑦)
 

 

a) O valor da constante 𝑘 é: 
 

             
1 12⁄

       
                      1 24⁄                          1 96⁄         1 48⁄   

 

b) Determine a variância da variável aleatória 𝑋. [Nota: se não encontrou o valor de 𝑘 na 
alínea anterior faça o cálculo da média mantendo o 𝑘] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

3. O atendimento de passageiros ao balcão de check-in da TAP no aeroporto de Lisboa segue um 
processo de Poisson de taxa média igual a 12 por hora.  

 
a) Determine a probabilidade de em meia hora serem atendidos pelo menos 4 passageiros. 
 

           0.8661                             0.7149                                  0.9108                                  0.8488 
 

b) Em certo dia, às 12:00 a fila contava 50 passageiros, qual a probabilidade de todos os 
passageiros terem sido atendidos até às 17:00? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



4. Considere que o peso (em gramas) de cada embalagem de determinado produto alimentar pode 
ser modelado por uma variável aleatória com distribuição Normal de média 100 e variância 81 e 
que existe independência entre o peso das embalagens. 
 

a) Determine a probabilidade de 2 embalagens pesarem  entre 190 e 220 gramas ?  
 

           0.73                                 0.07                               0.578                             0.064 
 

b) Seleccionou-se uma amostra de 10 embalagens. Qual deverá ser a variância da população 
para que a média da amostra difira, em valor absoluto, da média da população por menos de 5 
gramas com uma probabilidade de 95%. 

  



 

ESTATÍSTICA I - 2º Ano/Economia-Finanças – Exame Época Recurso -                  ??. 06. 15 V2 

2ª Parte – Prática – 80 minutos 

 

 

Nome:__________________________________________________________________________Número:________ 

 
Espaço reservado para classificações 
 
          1a.(10)               2a.(10)               3a.(10)              4a.(10)                                    T: 
 
          1b.(15)              2b.(20)               3b.(20)              4b.(25)                                    P: 
 

 
 

1. O fundo de pensões de uma empresa deliberou atribuir hoje uma pensão a um trabalhador e 
ao seu cônjuge durante 20 anos. Suponha que a probabilidade de um dos cônjuges viver 
mais de 20 anos desde a atribuição da pensão é de 0,7, sendo para o outro de 0,8. Admite-se 
que existe independência entre os tempos de vida de cada um dos cônjuges. 

 
a) A probabilidade de pelo menos um elemento do casal estar vivo daqui a 20 anos é: 

 

0,94                              0,98                                  0,97                                  0,96                 
 

b) Em 300 casais, qual a probabilidade de menos de 20 não terem qualquer elemento vivo 
daqui a 20 anos?  

 
 

 

 
 
 
 
 
  



2. A função de densidade conjunta da variável aleatória bidimensional (𝑋, 𝑌) é dada por: 
 

𝑓𝑋,𝑌(𝑥, 𝑦) = {
𝑘𝑥𝑦 0 < 𝑥 < 4, 1 < 𝑦 < 5

0 𝑜𝑢𝑡𝑟𝑜𝑠 (𝑥, 𝑦)
 

 

a) O valor da constante 𝑘 é: 

 

             
1 12⁄

       
                      1 24⁄                          1 96⁄         1 48⁄   

 

b) Determine a variância da variável aleatória 𝑋. [Nota: se não encontrou o valor de 𝑘 na 
alínea anterior faça o cálculo da média mantendo o 𝑘] 
. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

3. O atendimento de passageiros ao balcão de check-in da TAP no aeroporto de Lisboa segue um 
processo de Poisson de taxa média igual a 10 por hora.  

 
a) Determine a probabilidade de em duas horas serem atendidos pelo menos 20 passageiros. 
 

           0.5591                            0.5297                                   0.9112                                0.4409   
 

b) Em certo dia, às 12:00 a fila contava 50 passageiros, qual a probabilidade de todos os 
passageiros terem sido atendidos até às 17:00? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
4. Considere que o peso (em gramas) de cada embalagem de determinado produto alimentar pode 
ser modelado por uma variável aleatória com distribuição Normal de média 100 e variância 81 e 
que existe independência entre o peso das embalagens. 
 

a) Determine a probabilidade de 2 embalagens pesarem  entre 190 e 230 gramas ?  
 

           0.1                                 0.775                               0.66                             0.08 
 

b) Seleccionou-se uma amostra de 10 embalagens. Qual deverá ser a variância da população 
para que a média da amostra difira, em valor absoluto, da média da população por menos de 5 
gramas com uma probabilidade de 95%. 

  



 

ESTATÍSTICA I - 2º Ano/Economia-Finanças – Exame Época Recurso -                  ??. 06. 15 V3 

2ª Parte – Prática – 80 minutos 

 

 

Nome:__________________________________________________________________________Número:________ 

 
Espaço reservado para classificações 
 
     1a.(10)               2a.(10)               3a.(10)              4a.(10)                                    T: 
 
     1b.(15)              2b.(20)               3b.(20)              4b.(25)                                    P: 
 

 
 

1. O fundo de pensões de uma empresa deliberou atribuir hoje uma pensão a um trabalhador e 
ao seu cônjuge durante 20 anos. Suponha que a probabilidade de um dos cônjuges viver 
mais de 20 anos desde a atribuição da pensão é de 0,8, sendo para o outro de 0,9. Admite-se 
que existe independência entre os tempos de vida de cada um dos cônjuges. Admite-se que 
existe independência entre os tempos de vida de cada um dos cônjuges. 

 
a) A probabilidade de pelo menos um elemento do casal estar vivo daqui a 20 anos é: 

 

0,94                              0,98                                  0,97                                  0,96                 
 

b) Em 300 casais, qual a probabilidade de menos de 20 não terem qualquer elemento vivo 
daqui a 20 anos?  

 
 

 

 
 
 
 
 
  



2. A função de densidade conjunta da variável aleatória bidimensional (𝑋, 𝑌) é dada por: 
 

𝑓𝑋,𝑌(𝑥, 𝑦) = {
𝑘𝑥𝑦 0 < 𝑥 < 2, 1 < 𝑦 < 5

0 𝑜𝑢𝑡𝑟𝑜𝑠 (𝑥, 𝑦)
 

 

a) O valor da constante 𝑘 é: 

 

             
1 12⁄

       
                        1 24⁄                          1 96⁄          1 48⁄   

 

b) Determine a variância da variável aleatória 𝑋. [Nota: se não encontrou o valor de 𝑘 na 
alínea anterior faça o cálculo da média mantendo o 𝑘] 

. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

3. O atendimento de passageiros ao balcão de check-in da TAP no aeroporto de Lisboa segue um 
processo de Poisson de taxa média igual a 12 por hora.  

 
a) Determine a probabilidade de num quarto de hora serem atendidos pelo menos 3 passageiros. 
 

           0.7759                             0.5768                                  0.3528                                  0.6472 
 

b) Em certo dia, às 12:00 a fila contava 50 passageiros, qual a probabilidade de todos os 
passageiros terem sido atendidos até às 17:00? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
4. Considere que o peso (em gramas) de cada embalagem de determinado produto alimentar pode 
ser modelado por uma variável aleatória com distribuição Normal de média 100 e variância 81 e 
que existe independência entre o peso das embalagens.. 
 

a) Determine a probabilidade de 2 embalagens pesarem  entre 180 e 220 gramas ?  
 

           0.73                                0.884                                   0.1                             0.09 
 

b) Seleccionou-se uma amostra de 10 embalagens. Qual deverá ser a variância da população 
para que a média da amostra difira, em valor absoluto, da média da população por menos de 5 
gramas com uma probabilidade de 95%. 

  



 

ESTATÍSTICA I - 2º Ano/Economia-Finanças – Exame Época Recurso -                  ??. 06. 15 V4 

2ª Parte – Prática – 80 minutos 

 

 

Nome:__________________________________________________________________________Número:________ 

 
Espaço reservado para classificações 
 
     1a.(10)               2a.(10)               3a.(10)              4a.(10)                                    T: 
 
     1b.(15)              2b.(20)               3b.(20)              4b.(25)                                    P: 
 

 
 

1. O fundo de pensões de uma empresa deliberou atribuir hoje uma pensão a um trabalhador e 
ao seu cônjuge durante 20 anos. Suponha que a probabilidade de um dos cônjuges viver 
mais de 20 anos desde a atribuição da pensão é de 0,8 e igual para ambos. Admite-se que 
existe independência entre os tempos de vida de cada um dos cônjuges. 

 
a) A probabilidade de pelo menos um elemento do casal estar vivo daqui a 20 anos é: 

 

0,94                              0,98                                  0,97                                  0,96                 
 

b) Em 300 casais, qual a probabilidade de menos de 20 não terem qualquer elemento vivo 
daqui a 20 anos?  

 
 

 

 
 
 
 
 
  



2. A função de densidade conjunta da variável aleatória bidimensional (𝑋, 𝑌) é dada por: 
 

𝑓𝑋,𝑌(𝑥, 𝑦) = {
𝑘𝑥𝑦 0 < 𝑥 < 4, 2 < 𝑦 < 4

0 𝑜𝑢𝑡𝑟𝑜𝑠 (𝑥, 𝑦)
 

 

a) O valor da constante 𝑘 é: 

 

             
1 12⁄

       
                      1 24⁄                          1 96⁄         1 48⁄   

 

b) Determine a variância da variável aleatória 𝑋. [Nota: se não encontrou o valor de 𝑘 na 
alínea anterior faça o cálculo da média mantendo o 𝑘] 
. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

3. O atendimento de passageiros ao balcão de check-in da TAP no aeroporto de Lisboa segue um 
processo de Poisson de taxa média igual a 10 por hora.  

 
a) Determine a probabilidade de em meia hora serem atendidos pelo menos 4 passageiros. 
 

           0.8245                             0.5595                                  0.7350                                  0.8596 
 

b) Em certo dia, às 12:00 registou-se uma fila com 50 passageiros, qual a probabilidade de todos 
os passageiros terem sido atendidos até às 17:00? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
4. Considere que o peso (em gramas) de cada embalagem de determinado produto alimentar pode 
ser modelado por uma variável aleatória com distribuição Normal de média 100 e variância 81 e 
que existe independência entre o peso das embalagens. 
 . 
 

a) Determine a probabilidade de 2 embalagens pesarem  entre 180 e 230 gramas ?  
 

           0.93                               0.123                               0.819                               0.11 
 

b) Seleccionou-se uma amostra de 10 embalagens. Qual deverá ser a variância da população 
para que a média da amostra difira, em valor absoluto, da média da população por menos de 5 
gramas com uma probabilidade de 95%. 

 
 


